
 
 
 
 
 
 
 
 
 

GENERALFORSAMLING - Tirsdag den 11. marts 
kl. 19.00 i kantinen på Vibegård i Rønne. 
Dagsorden iflg. vedtægterne. Forslag til dagsordenen 
skal være formanden eller kontoret i hænde senest 8 
dage før generalforsamlingen, altså senest mandag 
den 3. marts. For at have stemmeret skal du 
medbringe kvittering for indbetalt kontingent for 
2008. Medlemskab kan også tegnes ved indgangen. 
Det koster 300 kr. for 2008. 
 
Bestyrelsen inviterer igen i år til fællesspisning 
kl. 18.00. Menuen består af en ”surprice-
tallerken” fremstillet af de bedste råvarer fra 
Vibegårds køkken. Denne tallerken er altid lækker og 
er en lille gourmetoplevelse og den koster kun kr. 
50. Der kan købes økologisk sodavand og øl til kr. 8 
pr. stk. samt vin til 10 kr. pr glas. 
 
Oplæg om energiplanlægning på Bornholm 
Under middagen vil Jørgen Jespersen fortælle lidt om 
det nye EU-medfinansierede projekt ”Transparent 
energiplanlægning” (Transplan), der blandt andet 
sigter på at udvikle en langsigtet strategi for, 
hvordan Bornholm kan blive selvforsynende med 
vedvarende energi. 
 
Vi anbefaler vores medlemmer at møde godt 
frem til denne generalforsamling og gøre sin 
indflydelse gældende, komme med nye ideer og høre 
om, hvordan det går med visionerne om at gøre 
vores ø 100 % selvforsynende med vedvarende 
energi. 
 
Tilmelding til middagen senest mandag 3. marts til 
Mikkel Høst på 56 90 74 90/30 35 38 45 eller 
mh@energitjenesten.dk 
 
SOLFANGERBYGGEKURSUS - 8-9. marts 
Der er fortsat stor interesse for at bygge solfangere, 
og derfor afholder vi endnu et kursus her i marts. 
 
 
 
Tilmeld dig denne aften, hvis du vil høre om 
mulighederne med en solfanger og om, hvordan du 
selv kan være med til at bygge den.  
 

Solfangerbyggekurset afholdes den 8-9. marts i 
tidsrummet 10-15, hvor vi samler ”gør det selv” 
byggesæt. Den 12. marts kl. 19.00. er der et 
opfølgningsarrangement, hvor man kan stille 
spørgsmål om opsætning og drift. Kurset afvikles i 
samarbejde med aut. Vvs-installatør Flemming K. 
Hansen. Kurset er gratis for medlemmer, mens det 
koster 250 kroner for ikke medlemmer. Tilmelding 
sker ved at ringe til kontoret senest mandag 25. 
februar (56 90 74 90 / 30 35 38 45) eller skrive en 
mail til mh@energitjenesten.dk.  
 
 
HUSSTANDSMØLLER – informationsaften på 
NaturBornholm 
Vi oplever i disse måneder stor interesse for 
husstandsmøller, der kan være med til at forsyne den 
enkelte husstand med egen produktion af strøm fra 
vedvarende energikilder. Men hvad er mulighederne? 
– Hvilke modeller findes på markedet? - 
Anskaffelsespris? – Hvad siger lovgivningen? 
 
De relevante spørgsmål er mange, og vi vil gerne 
være med til at sætte fokus på mulighederne. Derfor 
inviterer vi sammen med Østkraft til 
informationsaften torsdag den 3. april kl. 19.00 på 
NaturBornholm. Her vi vil forsøge at skabe et overblik 
over mulighederne. Aftenens foreløbige program 
indeholder blandt andet oplæg ved Stuart Goodale, 
der vil fortælle om erfaringerne med sin 11 kilowatt 
vindmølle af mærket Gaia Wind. Derudover vil det 
nyetablerede firma DVE-teknik fortælle om deres nye 
typer af husstandsmøller. Hans Henrik Ipsen 
(Østkraft) vil fortælle om lovgivningen og forhold 
omkring afregning og nettilslutning.  
 
Tilmeldingsfrist torsdag 27. marts! Ring til 
kontoret (56 90 74 90 / 30 35 38 45) eller skriv en 
mail til mh@energitjenesten.dk. Der bliver kun plads 
til et begrænset antal deltagere – så først til mølle! 
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BORNHOLMS MILJØ- OG ENERGIFORENING er en privat forening, der er uafhængig af politiske eller kommercielle interesser. 
Foreningen skal øge brugen af vedvarende energi og skubbe til den økologiske udvikling på Bornholm. Foreningen finansieres af 
medlemsbidrag. Kontingent for personligt medlemskab er kr. 300 årligt. Kontingent for foreninger, institutioner og virksomheder er kr. 500 
årligt. Medlemmerne modtager seks numre af magasinet Vedvarende Energi og Miljø samt nyhedsbrevet ”Grøn på Bornholm”. 
BESTYRELSEN: Steen O. Nielsen (formand – 56 96 91 71), Per Ancher (næstformand – 56 48 43 22), Sune Glarbo (kasserer – 56 96 92 
07), Jon F. Jespersen (sekretær – 20 46 60 58), John Larsen (56 95 72 68), John F. Jespersen (56 48 32 96). Adresse: Bornholms Miljø- 
og EnergiCenter, Gudhjem Mølle, Møllebakken 4c, 3760 Gudhjem, telefon 56 90 74 90/ 30 35 38 45, bornholm@energitjenesten.dk 



 
BORNHOLMS ØKOLANDSBY - snart en realitet! 
Økolandsby-projektet har været igennem en lang 
proces med ide-udvikling, diskussioner og til- og 
fravalg. Projektet går nu ind i en egentlig 
etableringsfase, hvor idéen skal gøres til virkelighed.  
 
Grundejerforeningen Bornholms Økolandsby er 
etableret, og den er fundet en grund i Sorthat, som 
ønskes erhvervet til formålet. Grunden er ca. 8 ha, 
og ligger tæt på skov og strand. Første bogruppe er 
målsat til 12 ejerboliger i forskellig størrelse. Disse 
opføres som byggeforeningshuse. Det er håbet at 
skabe et alsidigt fællesskab, hvor mindst halvparten 
af boligerne vil være reserveret børnefamilier. Der er 
også planlagt et virksomhedshus for småerhverv med 
bæredygtighedsambitioner. Hvis du er interesseret i 
at høre nærmere om projektet, så kontakt Kirsti 
Thorvaldsen på tlf. 56 95 10 03/31 14 08 00. 
 
VINDMØLLER PÅ HAVET? 
De seneste uger har de bornholmske medier 
fokuseret på planerne om at bygge en havmøllepark 
cirka 6 kilometer ud fra kysten ved Arnager. En 
spændende idé med store perspektiver for det 
bornholmske samfund.  
 
Alle er dog ikke lige begejstrede for idéen, da det 
sandsynligvis vil betyde et midlertidigt stop for flere 
vindmølleprojekter på land. Kernen i sagen er, at der 
er en øvre grænse for, hvor meget strøm der kan 
sendes fra øen igen via søkablet til Sverige, og 
dermed i sidste ende, hvor mange vindmøller, der 
kan tilsluttes det bornholmske el-net. Derfor kan 
etablering af flere nye vindmøller på land måske 
bremse planerne for et havvindmølleprojektet. 
Kommunalbestyrelsen skal derfor i slutningen af 
februar beslutte, om der skal iværksættes et 
midlertidigt stop for flere vindmøller på land, mens 
mulighederne for havmølleprojektet undersøges 
nærmere.  
 
Bornholms Miljø- & Energicenter har ved Sven-Erik 
Holm markeret sig i debatten og pointeret de store 
fordele der vil være ved at satse på 
havmølleprojektet. Til fordelene hører blandt andet: 
1. Høj grad af selvforsyning med vindmøllestrøm 2. 
Ingen nabokonflikter i forbindelse med lokaliseringen 
3. Markant positivt vartegn for øen. Det bliver de 
kommende måneder spændende at følge projektets 
videre forløb.  
 
Søndag 24. februar - kl. 13 vil der være et åbent 
hus arrangement på Gudhjem Mølle, hvor vi 
præsenterer en elbil af mærket city-el. I denne 
forbindelse vil Steffen Olsen Energi Øst kl. 16 fortælle 
om havmølleproj ektet. 
 
 
 
 
Miljø- og Energimesse blev stor succes! 

ENERGIMESSE – STOR SUCCES! 
Den 28. og 29. september 2007 arrangerede 
Bornholms Miljø- & Energicenter en miljø- og 
energimesse i samarbejde med kommunens Agenda 
21 sekretariat. En lang række udstillere var med til at 
sætte fokus på mulighederne for energibesparelser 
og vedvarende energiløsninger. Det blev en kæmpe 
succes, og det anslås, at der i løbet af de to dage var 
op mod 1000 besøgende. Pressedækningen havde 
også et pænt omfang. Vi ser frem til at gentage 
succesen engang til næste efterår.  
 
FREM MED PROJEKT- IDÉERNE!  
LAG’en (Den Lokale Aktions Gruppe), der indtil 2013 
skal administrere de midler, der bliver bevilget fra EU 
til landdistrikter og fiskeriområdet, er klar med en 
udviklingsstrategi for Bornholm. Samtidigt er den 
nødvendige nationale lovgivning også ved at være på 
plads. Det betyder, at der inden for de kommende 
par måneder åbnes for ansøgninger om projektstøtte 
også inden for ”vores fyrtårn” – Bornholm 
selvforsynende med vedvarende energi. Derfor er det 
tid til at komme frem med konkrete projekt-idéer 
inden for energibesparelser og vedvarende energi. 
Mikkel Høst, vores energivejleder, sidder klar i 
Gudhjem Mølle og vil rigtig gerne hjælpe idéer på vej 
til at blive til virkelighed.  
 
NYT DEBATFORUM 
Bomec's hjemmeside har fået et debatforum hvor der 
er mulighed for vidensdeling, at lave nye netværk og 
debattere forskellige miljø og energi 
relevante emner. Lad dig registrere og deltag i 
spændende diskussioner!  
 
15 BUTIKKER FÅR GRØNNE DIPLOMER 
Flere og flere butikker over hele landet bliver Grøn 
Butik og dette sker også på Bornholm. I år er 15 nye 
butikker blevet grøn butik her på øen. Grøn Butik er 
en landsdækkende ordning, som tilbydes af 
Energitjenesten. Her på Bornholm er arbejdet 
gennemført i et samarbejde mellem Energitjenesten 
Bornholm og Bornholms Erhvervscenter. Ordningen 
er rettet mod små og mellemstore butikker, der har 
sagt ja til at arbejde på at optimere miljøforhold og 
energiforbrug i butikkens drift.  
 
En Grøn Butik arbejder med tre indsatsområder om 
året. Et indsatsområde kan f.eks. være butikkens el-, 
varme- eller vandforbrug. De Grønne Butikker: Guld 
og Sølv (Rønne), Fannikke (Rønne), Solo (Rønne), 
Inspiration (Rønne), Telia (Rønne), Kvickly (Rønne), 
Addi Chokolade (Rønne), Din Grønne skobutik 
(Rønne), Mig og Mor (Nexø), Holst Blomster (Nexø 
og Østermarie), Din grønne Skobutik (Nexø), 
Keramiker Merete Høst (Svaneke), Netes Blomster 
(Svaneke), Lege-Kæden (Nexø). 
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